

第三届“青博荟”暨“博创星海智赢未来”对接交流活动在山科大举行

产才融合 双向奔赴

□文/图 本报记者 张静

6月17日,第三届“青博荟”暨“博创星海智赢未来”对接交流活动在山东科技大学举行。这场汇聚来自高校院所、重点企业、金融机构等领域150余名人才的盛会,以全国博士后制度实施40周年为契机,搭建起博士后人才与产业需求精准对接的桥梁,为西海岸新区发展注入强劲创新动能,全方位展现了人才与产业融合发展的新图景。

▶活动中,博士人才与企业代表进行对接交流。



>>亮点纷呈<<

金融赋能人才成果转化

活动在两位青年博士的诗朗诵中拉开帷幕,朗诵字里行间传递着西海岸新区对人才的珍视与礼遇。近年来,新区深入实施人才强区战略,持续优化政策环境、搭建创新平台、提升服务效能,深入推动“四链”融合,打造了具有区域特色的人才发展生态。

在“职奔我来”环节,中国石油大学(华东)和山东科技大学的优秀博士毕业生薛克慧、孙传平现场自荐,展现了青年人才的学术素养与创新潜力;在“人才成果转化”赋能推介环节,青岛西海岸人才生态产业集团、青岛华盛私募基金管理有限公司推介了专项基金和金融服务,为人才科研成果转化注入“金融活水”。

今年以来,市人社局联合新区管委创新开展“金融赋能人才创新创业”专项行动,携手交通银行等金融机构,在全国范围内首创发行专属青岛博士后卡,为博士后人才提供消费贷、信用贷及其他金融增值服务,有效解决了博士后人才在创新创业初期的资金瓶颈问题,打造了全国领先的博士后人才金融服务样板。

此外,此次活动创新采用“人才+文化”融合模式,设置了新区特色产品展销区,秦汉麦草画、祝兹古陶、海青绿茶等独具地方特色的产品集中亮相,既为高层次人才交流活动增添了浓郁的地方文化气息,又有效促进了新区特色产品的宣传推广。

>>深度对接<<

人才企业实现“双向奔赴”

活动中,“职引博途”企业人才专场对接会成为产才融合的“强磁场”。

现场大屏幕上,2025年青岛市博士后招聘信息实时滚动,1700余个涵盖新材料、人工智能、生物医药等前沿领域的优质岗位虚位以待。中国石油大学(华东)、山东科技大学等驻区高校精心筛选的近30份应届博士毕业生求职简历同步展示。

现场气氛热烈,20余家新区重点企业的展位前人头攒动。博士们手持学术成果材料,穿梭于各企业展位间,与企业代表就技术难题、项目合作方向展开热烈探讨。在生物医药企业展位,企业负责人热情地向博士人才展示公司的研发计划,双方就生物制药技术瓶颈突破展开深入交流,并就多个问题达成共识。

>>成果丰硕<<

博士后平台载体达70家

在新区高质量发展的征程中,涌现出山东科技大学安全科学与工程流动站、中国电子科技集团公司第四十一研究所、双星集团有限责任公司、青岛哈尔滨工程大学创新发展中心等一批优秀单位,为博士后人才培养和科技创新作出了重要贡献。随着青岛滨海学院、雷沃重工集团有限公司、青岛高端轴承研究院3家单位新增为青岛市博士后创新实践基地,新区博士后平台载体已达70家,覆盖高端装备制造、新一代信息技术等关键领域,成为驱动区域发展的创新引擎。

此次活动不仅强化了新区“青博荟”品牌影响力,更推动了人才链、产业链、创新链的深度融合。通过政策推介、基金赋能、平台搭建、岗位发布等举措,进一步激发了博士后人才的创新创业活力,为新区打造人才集聚高地、推动高质量发展注入新动能。下一步,新区将持续优化“1+4+N”博士后人才服务体系,深化“政校企融”合作,以更高标准、更实举措打造“近悦远来”的人才生态,为新区经济社会发展提供坚实智力支撑。

民生·集装箱

新区6个镇街 “美丽庭院·幸福家” 建设荣获市级荣誉

□记者 龚鹏 报道

本报讯 近日,青岛市妇联公布2024年度“美丽庭院·幸福家”建设先进名单。其中,西海岸新区张家楼街道、大村镇、琅琊镇获评2024年青岛市“美丽庭院·幸福家”建设工作先进镇街;王台街道、藏马镇、大场镇获评2024年青岛市“美丽庭院·幸福家”建设工作优秀镇街。

近年来,区妇联紧紧围绕“乡村振兴巾帼行动”,以“美丽庭院”建设为抓手,充分发挥妇女和家庭在人居环境整治中的主体作用,推动乡村文明建设与生态振兴深度融合,为乡村振兴贡献巾帼力量。截至目前,全区现有常住庭院87669户,建成美丽庭院43495户。其中,乡村振兴齐鲁样板省级示范区及和美乡村区域内的美丽庭院建设率达54.73%。

“党课开讲啦” 凝聚奋进力量

□记者 谭宁

通讯员 王丰业 报道

本报讯 日前,西海岸新区隐珠街道香海路社区党委携手党建联建共建单位公用集团能源公司易通机关党支部,联合开展“党课开讲啦”主题活动。

活动中,区关工委基层组织建设与关爱帮扶工作团团长、爱国主义教育专家丁肇峰,为党员们上了一堂“没有中国共产党就没有中华民族的伟大复兴”的专题党课。丁肇峰以丰富的历史资料为依托,通过回顾党在不同历史时期的关键抉择与奋斗历程,深刻诠释了中国共产党为实现中华民族伟大复兴作出的重大贡献,号召社区党员、群众立足岗位,将个人奋斗融入党和国家发展大局,以实际行动为实现中华民族伟大复兴添砖加瓦。

参与活动的党员纷纷表示,通过学习,对党的光辉历程和伟大使命有了更清晰的认识,今后要进一步发挥党员先锋模范作用,积极投身社区建设与服务,为群众办实事、解难题。

新区文化馆展出65件胶南年画精品

聚焦非遗传承,共赏民俗瑰宝

□本报记者 谭宁
本报通讯员 张新萍

今年6月14日是全国第20个“文化和自然遗产日”。当天,西海岸新区“胶南年画”精品展在新区文化馆开展,旨在进一步提升全社会的非遗保护传承意识,让胶南年画这一传统民俗艺术在当代焕发出新生机。

此次展览由西海岸新区文化馆、西海岸新区非物质文化遗产保护中心、青岛市美术家协会农民画艺委会、西海岸新区文化馆(渭河路)联合主办,将持续至7月13日。

展览展出了近三年在全国参赛的65件获奖作品。这些作品从不同角度展现了胶南年画独特的艺术风格和深厚的文化内涵,无论是传统的农耕生活

景,还是现代的滨海城市风貌,亦或是吉祥如意寓意表达,都以质朴的笔触和浓郁的乡土气息,生动诠释了青岛西海岸的风土人情与民俗文化,成为连接过去与现在、传统与现代的文化桥梁。现场,一幅幅色彩鲜艳、构图饱满的胶南年画作品吸引了众多市民驻足观赏。展览中,30余件胶南年画文创衍生品同步展出。年画屏风、丝巾、摆台、胶南年画卷轴等文创作品将传统年画元素与现代生活用品巧妙结合,让古老艺术走进日常生活,进一步拓展了非遗传承的边界与可能性。

除了精彩的年画展览,现场还设置了丰富的互动体验环节,让观众近距离感受传统技艺的魅力。许多家长带着孩子一同参与,孩子们在体验中对传统文化产生了浓厚兴趣。

此外,活动还举办了以胶南年画文创产品应用发展为主题的座谈会,邀请专家学者深入剖析胶南年画的艺术特色及文化价值,探讨新时代背景下的保护与传承之路。通过线上线下相结合的方式,让更多人了解胶南年画、参与到非遗保护行动中来,营造了全社会共同参与传承的良好氛围。

本次“胶南年画”精品展的举行,是对新区非物质文化遗产保护成果的一次集中展示,也是推动传统文化创造性转化、创新性发展的一次积极实践。未来,新区将继续加大对非物质文化遗产的保护力度,深入挖掘文化内涵,推动文旅融合,让胶南年画等传统瑰宝在新时代绽放出更加耀眼的光芒,为建设文化强区、丰富人民群众精神文化生活贡献更多力量。

赋能家庭教育 助力孩子成长

□记者 龚鹏 报道

本报讯 近日,2025年青岛市家庭教育家风巡讲活动走进真情巴士集团。活动邀请西海岸新区家庭教育研究会会长、青岛理工大学心理学副教授刘启辉,为该集团职工们开展了题为“你不知道的好成绩背后”的家庭教育讲座。

讲座中,刘启辉从如何提升孩子的学习能力、自我价值、自律能力、适应力等方面,以案例形式作精彩分享。谈及建立良好亲子关系,刘启辉强调尊重、理解和陪伴,建议家长用积极正向的语言与孩子沟通,以身作则,为孩子树立良好的榜样。

职工们纷纷表示讲座让自己找到了教育方向,今后将更加注重与子女的沟通技巧,提升家庭教育水平,为孩子营造良好成长环境。